
        PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

          SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

            DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO – DGUC 

PARQUE NATURAL MUNICIPAL FAZENDA DO CARMO 

Reunião Ordinária do Conselho Gestor Consultivo 

 

ATA DA 35° REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR CONSULTIVO 

DO PARQUE NATURAL MUNICIPAL FAZENDA DO CARMO 

Dia 27 de Junho de 2024, quinta-feira, das 10h30 às 12h00 

Via Microsoft Teams 

ATA confeccionada por Ana Julia Borges Felizardo 

Estagiária, DGUC/SVMA 

Conselheiro(a)s Presentes:  

 Tiago de Andrade- Gestor do Parque Natural Municipal Fazenda 

do Carmo;  

 Rodrigo Tropa; 

 Mario São Paulino; 

 Raquel Dias de Aguiar Moraes Amaral;  

 Gustavo; 

 Lucilene; 

CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença e registro fotográfico dessa reunião encontra-

se anexada a este documento, nos Anexos I e II, e foi registrada por meio 

do chat do aplicativo Microsoft Teams, assim como orienta a Portaria 

Municipal n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e de acordo com o Regimento Interno 

do Conselho Gestor da APA-CM – Gestão 2019-2021. 

 

1.PAUTAS DO DIA 

1.1 Aprovação de ata 36 

1.2 Obras PNMFC 

1.3 Ações da Avenida Aricanduva;  

1.4- Trilhas do Parque. 
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1.1 Aprovação de ata 36 

Referente a Deliberação da ATA 36º (Maio/24), Tiago solicita que 

os conselheiros se manifestem caso discordem do documento que foram 

enviados para o conselho via e-mail, e com a sinalização negativa dos 

presentes verificou-se que a aprovação a ATA e é dado prosseguimento 

a reunião.  

1.2 Obras PNMFC 

 O Sr. Tiago Andrade deu início à reunião, informando que foi 

realizada uma vistoria técnica no CEA Tambor, com o objetivo de avaliar 

a viabilidade de aprovação de um projeto para o próximo ano. A vistoria 

foi bem-sucedida e as conclusões serão incorporadas ao planejamento 

estratégico para o desenvolvimento do projeto em questão. 

O Sr. Tiago Andrade ressaltou que o planejamento das obras no 

Parque Natural Municipal Fazenda do Carmo (PNMFC) está em fase 

avançada e inclui importantes intervenções que visam melhorar tanto a 

segurança quanto a infraestrutura do local. A primeira delas é a 

instalação de um gradil que cercará todo o perímetro do parque, uma 

medida que busca garantir a proteção dos visitantes e evitar invasões ou 

acessos não autorizados, preservando a integridade das áreas naturais e 

da biodiversidade local. 

 Além disso, está prevista a construção de uma nova edificação 

administrativa, proporcionando um ambiente mais adequado e 

moderno para o funcionamento da equipe de gestão. Também será 

realizada a readequação dos taludes próximos à área destinada ao 

acolhimento da vigilância, visando a segurança dos agentes e a 

prevenção de possíveis erosões ou deslizamentos. Todas essas obras 

fazem parte de um planejamento integrado e serão realizadas de 

acordo com o processo licitatório que será lançado no próximo ano, com 

o objetivo de aprimorar a infraestrutura do parque e atender melhor às 

necessidades da comunidade e do meio ambiente. 
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1.3 Ações da Avenida Aricanduva 

Outra pauta abordada na reunião foi referente às ações em 

andamento na região da Avenida Aricanduva. O Sr. Tiago Andrade 

atualizou os presentes sobre o status dos processos, informando que a 

equipe está aguardando o andamento das negociações entre a 

Secretaria do Verde e do Meio Ambiente e a Companhia Metropolitana 

de Habitação (COHAB). Essas negociações são fundamentais para 

viabilizar a reintegração de posse de áreas ocupadas irregularmente, 

tanto no caso do casebre quanto da fábrica de pallets que se 

encontram dentro da área de interesse ambiental. 

Tiago reforçou que, assim que as tratativas entre os órgãos forem 

concluídas, será possível dar continuidade aos procedimentos 

necessários para a desocupação e posterior recuperação das áreas. A 

reintegração de posse é um passo essencial para a preservação e 

recuperação ambiental, e a equipe permanece atenta ao desenrolar 

das negociações para que as ações possam ser executadas conforme o 

cronograma estabelecido. 

1.4- Trilhas do Parque 

Durante a reunião, também foi informado que as trilhas do Parque 

Natural Municipal Fazenda do Carmo, especificamente a trilha da 

Preguiça e a trilha do Urubu, já foram revitalizadas e estão oficialmente 

abertas ao público. A trilha da Preguiça passou por melhorias como a 

manutenção dos corrimões, a demarcação correta do percurso, a 

aplicação de material triturado no solo e a implementação de um 

sistema de drenagem para evitar problemas causados por chuvas. 

A trilha do Urubu, por sua vez, também está reaberta após a 

revitalização, que incluiu a construção de pontes e a instalação de novos 

corrimões, proporcionando maior segurança aos visitantes. Além disso, a 

equipe destacou que novas trilhas de ciclismo foram criadas no parque, 
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oferecendo uma opção recreativa adicional para os frequentadores, 

com foco na sustentabilidade e no contato com a natureza. Essas ações 

integram o plano de revitalização das trilhas, promovendo uma melhor 

infraestrutura e ampliando as opções de lazer no parque.  

 

ANEXO I. Registros fotográficos da reunião da 36ª Reunião Ordinária 

Remota do Conselho Gestor da APA-CM – Dia 27 de junho de 2024, terça-

feira, das 10:30h às 12h, via Microsoft Team 

 

Finalização da reunião. 

 

 

 


